

**Name:** Caphun Chan

**Country:** 中國香港

**職稱:** 學生

## 無權兌換的印花

常聽到朋友分手的時候，都會跟對方算帳。  
無論是物質的，感情的付出通通列於帳上。  
本著一種心態：看我為你付出了這麼多，怎麼你會要辜負我。

隨之而來的反思粗分為兩極，  
一是後悔自己付出太多，原來做太多通通全無價值。  
一是自責付出太少，如果多買一兩份禮物，如果發多一兩個短訊  
分手便不會發生了。

雖是老掉牙的道理，可是仍是太容易被當局者拋諸腦後。  
對，感情這東西沒有交換這項功能，也從來沒有等價交換這回事。  
不能還價，也不需格價。因為同樣的行為在不同的時間有不同價值。

你喜歡一個人不是因為他／她喜歡自己，你有自己的心思。  
同樣要跟一個人分開，也不是單純取決於他／她對自己的取態。  
決定要追求，不會因為對方不愛便能灑脫放手；  
決定要分手，亦不曾因為對方苦苦痴纏而網開一面。

有些期限，到了便要接受。

感情就有這最無情的一面，在剛開始和終結的時候。  
如果不能為一段感情的開始找來具說服力的理由  
同樣，要分開的時候一切也只是馬後重炮，也只是無補於事的藉口。

也別再糾纏誰曾經付出了多少，也別再奢望自己付出多少便可收 回多少。  
因為，沒有人能因為愛意把富士山獨擁懷中。  
愛的付出不是印花，大概我們都沒權憑著愛去換愛。  
正如永遠幾遠那句歌詞說，愛不是禮物任人隨意挑選。  
拿得起，擁有過。但也有要放下，失之交臂，遺忘的時候。  
這些付出過的感情只是過去交疊的憑證，就如被打孔的火車票  
他們不是印花，不能逕自收集，貼在宣傳單張上以換取架上終極 大禮。

付出了的，不諱言，其實沒有人敢寫下百分百保本的證明，  
付出了的感情也不一定在未來有相應回報。  
今天愛得全心全意，明天他或隨時頭也不回遠走高飛。  
正如你旁邊也會有為你愛得全心全意的人，而你卻無可奈何的辜 負他們。  
一個人無法用愛回報所有人，同樣自己單方面的愛亦未必能找到 永久的接口。  
一切就似電池那樣，一頭輸出，一頭接收，雖位一體之內但卻分 得清清楚楚。  
我們都需要學習如何面對失去。當中，又以失去與至愛至親的連 繫最為痛心。  
如果面對感情有一條大道理要學的話，就是學會為當下而付出， 在當下享受，  
然後期盼明天也是一樣，而非視之為理所當然。  
下次要愛之時，好好享受共處的光陰，在火花燒完之前跟燦爛花 火合照。  
遇上對的，有美好的回憶，付出已有價值。  
錯過的，換回無價的經驗，成長後更可愛。  
付出雖然為了一個人，收穫卻不一定是擁有一個人。

這樣長的路，回望我們失去過的人其實數不盡，  
雖然在愛中人來人往，但繼續走下去的我們其實比昨天更成熟。  
這就是過去的付出，隱自累積，然後無聲無息的滋潤我們。

世事各樣美好長短不一，有些可一生一世，更多只能曇花一現。  
週期往往超出我們控制的範圍內。付出多與少，只在一剎，亦只能影響當下。  
特別在離去的時候，想起能遇上一個人已經花去不少運氣，  
如果還要求十全十美留住美好的，大概也太貪心了。

人來人往，各有屬於自己的列車，有各自的目的地。  
開心過，誠實過，誰也沒有欠誰。走時可兩袖清風。  
友情也是一樣，  
付出與收穫雖然往往不成正比，  
但只要自己付出過，就會有收穫，  
多或少，是驚或喜，誰也不知道，也不好心急預計亂下判斷。  
向前看的時候，不要想自己將來會有什麼收穫，  
往後回望時，也不要追究自己曾經付出多與少。

現在是付出，現在也是豐收的好時節。

原文出處:

<http://hkblog.xanga.com/728277161/%e7%84%a1%e6%ac%8a%e5%85%8c%e6%8f%9b%e7%9a%84%e5%8d%b0%e8%8a%b1/>